Pravdepodobnost a
zobecnujici statistika

Inference (moznost zobecnéni) jako
predpoklad statistické prace.

Statisticka signifikace. (Ruzné typy testu: Chi2,

T-test, F-test. Neparametricke testy.)




NEJPRVE STANDARDIZACE:

 ProcC standardizace?”?
» Jak se provadi.

 Cotoje Z-SCORE.




Co je to nulova hypoteza?

Obvykle se testuje NULOVA HYPOTEZA (HO0) jako specificky model
statistické hypotézy. NULOVA HYPOTEZA PREDPOKLADA STAV
JNEEXISTENCE* (ROZDIiLU) CI STAV SHODY:

* Rozlozeni hodnot znaku se nelisi od neéjakého teoretického
rozlozeni (napriklad normalniho nebo nahodného).

* Rozlozeni Cetnosti hodnot proménné (vlastnosti jednotky), napf.
prijmu, véku, miry anomie, spokojenosti v zivote, ..., ve vyberovem
souboru odpowda rozloZeni promenné v populacn (neI|S| se od
ného).

« Mezi dvéma parametry, napf. mezi prumernym pfrijmem muzu a zen,
neni v zakladnim souboru rozdil (usuzujeme na to ze zjiSténych
statistik ve vybérovém souboru).

* Mezi empirickym a nahodnym rozlozenim hodnot v kontingencni
tabulce neni rozdilu (empirické rozlozeni je nahodné, neexistuje
vztah nejen mezi 2 promeénnymi, ktere tabulku tvori, ale ani mezi
jejich variantami).




Nulova hypoteza

Hypotézy Ize zasadne prohlasit za falesné
(tedy zamitnout jejich platnost), nikoliv
vsak dokazovat jejich platnost. Hypotéza
nemuze byt primo dokazana, nybrz muze
byt jen zamitnuta ji odporujici (nulova)
hypotéza.




DVA VYSLEDKY TESTOVANI HO

NEMAME DUVOD ZAMITNOUT MODEL
NULOVE HYPOTEZY A PROTO JI
PRIJIMAME.

DATA NEODPOVIDAJI HO (jejich
existence je pri platnosti HO vysoce
nepravdepodobna) A PROTO JI
ZAMITAME. JEJI ZAMITNUTI VSAK
VETSINOU NESTACI PRO PRIJETI
ALTERNATIVNI HYPOTEZY.




HLADINA VYZNAMNOSTI
(significance level)

Nazyva se tak pravdepodobnost, ze nahodna
odchylka (dana vybéerovou chybou) prekrocCi
urcitou danou hodnotu, nazyvanou hranice
vyznamnosti ¢i KRITICKA HODNOTA.
Predstavuje velikost rizika chyby, jez pripustime.

Zjisteneé (empiricke) odchylky, vyskytujici se s
pravdépodobnosti MENSI NEZ JE ZVOLENA
HLADINA VYZNAMNOSTI (HV), se nazyvaji
STATISTICKY VYZNAMNE (signifikantni) na
teto zvolené hladine.




TESTOVACI KRITERIUM

+ Kazdému testovacimu kritériu PRISLUSI
TEORETICKE ROZDELENI (normaini
rozlozeni, t neboli Studentovo rozlozeni, F

rozlozeni, ...).

» Tabelovany byvaiji jeho KRITICKE
HODNOTY.




POSTUP TESTOVANI

« Zvolime vhodné TESTOVACI KRITERIUM,
jehoz teoretickeé rozlozeni (standardizovane
normalni rozlozeni, Studentovo rozlozeni,
rozlozeni chi-kvadratu...).

* Vypocitame z dat vyberoveho souboru jeho
empirickou hodnotu (z-skore jemuz odpovida
standardizované normalni rozlozeni, t hodnotu

jiz odpovida Studentovo rozlozeni, chi-kvadrat

jemuz odpovida rozlozeni chi- kvadrat . ).

* Porovname vypocitanou statistiku s jejl’m
teoretickym rozlozenim - s jeji KRITICKOU
HODNOTOU (T7).




1. TEST NORMALITY
ROZLOZENI

Procedura EXPLORE: Plots
- NORMAL Q-Q PLOT

Normal Q-Q Plot of CELKOVY PRIJEM

djﬂ
Tests of Normality
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Intervaly spolehlivost
FREQUENCY

/p(IOO —p)
N




Interval spolehlivosti pro
dichotomické promeénné

Trik spocCiva v tom, ze hodnoty dichotomie (at byly
koddovany jako O a 1, nebo jako 1 a 2)
prevedeme (rekodujeme procedurou Recode)
na hodnoty 0 a 100.

Descriptives. — Zjistime prumér, coz je
pravdepodobnost. A pomoci predchazejiciho
vzorce spocitame STANDARDNI CHYBU.

Tj., napriklad
=ODMOCNINA((55,9*(100-55,9)/1803))
Krat 2 (HLADINA VYZNAMNOSTI 95%)




Interval spolehlivosti pro
polytomické promeéenne

« FREQUENCIES...

- PRAVDEPODOBNOST je validni
procento.




Jak postupujeme?

> Microsoft Excel - intspol.xls =i
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D46 3 VeEtiina Zen touE po domovE a détech
Frequency Percent ahd Percent Cumulative Percent

L 3 | valid 1 rorhodné souhlasi 213 11,2 12,0 12,0
| 4 2 souhlasi 1070 56.1 60,1 72,1
= 3 nesouhlasi 474 24,9 26,6 08,7
= 4 rozhodné nesouhls 232 1,2 1,3 100,0
| 7 Total 1750 93,3 100,0
=R Ldissing -2 neodpovédélia 8 0,4
=N -1 newi 120 6,3 Jm
|10 Total 128 6.7 —

Total 1908 100,0
[ 12| std. Error CI CI

Freg. WValid %o 050, dolni dolni

1 rozhodné souhlasi 213 12,0 1,540 10,4 13,5

2 souhlasi 1070 60,1 2,32 57.8 62,4

3 nesouhlasi 474 26,6 2,10 24,6 28,7

4 rozhodné nesouhlas 22 1.3 0,53 o7 I8

Total 100,0
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Tedy Standardizovana CHYBA je:

=ODMOCNINA((12*(100-12)/1780))

krat 2 (interval spolehlivosti 95%).




